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ΕΝΟΤΗΤΑ 9 

Λόγοι, Αναλογίες, Ποσοστά 

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν στην Ενότητα 9.  

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ    ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ 
ΓΝΩΣΕΙΣ 

ΝΕΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ    

Οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι σε θέση 
να: 

Ο εκπαιδευτικός αναπτύσσει 
δραστηριότητες, ώστε οι μαθητές και οι 
μαθήτριες να είναι σε θέση να: 

  

Κλάσματα και δεκαδικοί  
3.(Αρ3.5) Μετατρέπουν δεκαδικούς 
αριθμούς σε  κλάσματα και ποσοστά και 
αντίστροφα. 
 
 
 
 
 
 
 
4.(Αρ3.4) Απαγγέλουν, διαβάζουν, γράφουν, 
αναγνωρίζουν, συγκρίνουν και διατάσσουν 
κλάσματα και δεκαδικούς αριθμούς (μέχρι 
δύο δεκαδικά ψηφία). 
 

3.4 Κατανοούν την έννοια του ποσοστού ως 
λόγο, ως πηλίκο και ως δεκαδικό, 
υπολογίζουν το ποσοστό ενός συγκεκριμένου 
αριθμού  και εκφράζουν μέρος μιας 
ποσότητας ως ποσοστό.  
 
3.5 Μετατρέπουν δεκαδικούς αριθμούς σε 
κλάσματα και ποσοστά και αντίστροφα. 
 
4.1 Συγκρίνουν και σειροθετούν ρητούς 
αριθμούς.  
 
 

 
 

ü Έννοια ποσοστού 
ως λόγου, ως πηλίκου και 
ως δεκαδικού αριθμού 
ü Μετατροπές 
κλασμάτων σε δεκαδικούς 
και ποσοστά  και 
αντίστροφα 
ü Σύγκριση και 
σειροθέτηση ρητών 
αριθμών 
 

Πράξεις αριθμών  
9.(Αρ4.11) Αναφέρουν και εφαρμόζουν 
στρατηγικές εκτέλεσης νοερών υπολογισμών 

9.1 Αξιοποιούν στρατηγικές και ιδιότητες των 
πράξεων κατά την εκτέλεση νοερών και 
γραπτών υπολογισμών με θετικούς 

ü Αλγόριθμοι 
πρόσθεσης και αφαίρεσης 
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με ακέραιους, κλασματικούς, δεκαδικούς 
αριθμούς και ποσοστά. 
(Αρ5.18) Κάνουν εκτιμήσεις του 
αποτελέσματος μιας πράξης και ελέγχουν τη 
λογικότητα των απαντήσεών τους. 
 
 
10.(Αρ4.14) Διατυπώνουν και επιλύουν 
προβλήματα με ρητούς αριθμούς, ποσοστά 
και ελέγχουν τη λογικότητα της απάντησής 
τους. 
 

ακέραιους, κλασματικούς και δεκαδικούς 
αριθμούς. 
 
9.2 Εκτιμούν το αποτέλεσμα μιας πράξης και 
ελέγχουν τη λογικότητα της απάντησής τους. 
 
10.1 Επιλύουν προβλήματα με κλάσματα, 
δεκαδικούς και ποσοστά και ελέγχουν τη 
λογικότητα της απάντησής τους. 

κλασματικών και 
δεκαδικών αριθμών 
 

 
 
 
 
 
ü Επίλυση 
προβλήματος με θετικούς 
ρητούς αριθμούς και 
ποσοστά 

Λόγοι - Αναλογίες    
15.(Αρ4.8) Διερευνούν την έννοια του λόγου, 
διακρίνουν δύο ανάλογα και δύο μη ανάλογα 
ποσά και αναφέρουν πότε μια σχέση αφορά 
ευθέως ανάλογα ή αντιστρόφως ανάλογα 
ποσά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
16.(Αρ4.13) Διατυπώνουν και επιλύουν 
προβλήματα αναλογίας. 
 
 

15.1 Κατανοήσουν την έννοια του λόγου ως 
μια πολλαπλασιαστική σχέση μεταξύ δύο 
ποσοτήτων (π.χ. σε μια συνταγή ο λόγος της 
ζάχαρης προς το αλεύρι είναι 1:2 γιατί για 
κάθε 1 ποτήρι ζάχαρη χρησιμοποιούνται 2 
ποτήρια αλεύρι) και εκφράζουν τον λόγο 
μεταξύ δύο ποσοτήτων με διάφορους 
τρόπους. 
 
15.2 Αναγνωρίζουν και γράφουν ίσους 
λόγους και να κατανοήσουν την έννοια της 
αναλογίας ως την ισότητα δύο λόγων. 
 
16.1 Επιλύουν προβλήματα με λόγους και 
αναλογίες, εφαρμόζοντας κατάλληλες 
στρατηγικές. 
 

 ü Έννοια λόγου  
ü Γραφή λόγου με 
διάφορους τρόπους 
ü Έννοια αναλογίας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ü Επίλυση 
προβλημάτων με λόγους και 
αναλογίες με εφαρμογή 
στρατηγικών 
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17.(Αρ5.5) Διερευνούν και ορίζουν τον λόγο, 
την αναλογία αριθμών και τις ιδιότητες των 
αναλογιών. 
 

 
Στην Στ’ τάξη γίνεται εισαγωγή του δείκτη 
Αρ5.5. Η διδασκαλία του είναι απαραίτητη 
και αποτελεί προϋπόθεση για την επίτευξη 
του δείκτη αυτού στην Α’ Γυμνασίου ή σε 
επόμενες τάξεις. 

 

Επίλυση προβλήματος  
12.(Αλ3.11) Επιλύουν και κατασκευάζουν 
προβλήματα ρουτίνας πολλαπλών βημάτων 
και προβλήματα διαδικασίας. 

12.1 
• Επιλύουν και να κατασκευάζουν 
προβλήματα ρουτίνας. 
• Επιλύουν προβλήματα 
μοντελοποίησης και προβλήματα 
διαδικασίας. 
 

 ü Επίλυση 
προβλημάτων με πολλαπλά 
βήματα και προβλημάτων 
διαδικασίας 

Έννοιες πιθανοτήτων  
5.(ΣΠ3.7)  Καταγράφουν τα αποτελέσματα 
πειραμάτων τύχης με συστηματικό τρόπο, 
πολλαπλές επαναλήψεις (με ή χωρίς τη 
χρήση τεχνολογίας). 
 
6.(ΣΠ3.8)  Προβλέπουν και υπολογίζουν την 
πιθανότητα ενός ενδεχομένου, 
χρησιμοποιώντας την έννοια του λόγου. 
 
 
7.(ΣΠ3.9) Καταγράφουν και καταμετρούν τον 
αριθμό των δυνατών συνδυασμών 
ενδεχομένων δύο ή περισσότερων συνόλων. 

5.1 Καταγράφουν τα αποτελέσματα 
πειραμάτων τύχης με τη χρήση λογισμικών. 
 
 
 
6.1 Προβλέπουν και υπολογίζουν την 
πιθανότητα ενός ενδεχομένου, 
χρησιμοποιώντας την έννοια του λόγου με τη 
χρήση λογισμικών. 
 
7.1 Αναφέρουν τον δειγματικό χώρο 
πειραμάτων, π.χ.  το σύνολο όλων των 
δυνατών αποτελεσμάτων που μπορούν να 
εμφανιστούν κατά την ρίψη δύο ζαριών. 

 ü Καταγραφή 
αποτελεσμάτων από 
πειράματα τύχης με 
πολλαπλές επαναλήψεις 
 
ü Πρόβλεψη και 
υπολογισμός πιθανότητας 
ενδεχομένου, 
χρησιμοποιώντας την 
έννοια του λόγου 
 
ü Έννοια δειγματικού 
χώρου 
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Μάθημα 1 (σελίδες 8-10): Επανάληψη – Έννοια λόγου 

Μαθήματα 2, 3, 4 και 5 (σελίδες 11-27): Έννοια αναλογίας – Επίλυση προβλημάτων 

αναλογίας 

Μαθήματα 6 και 7 (σελίδες 28-33): Κλίμακα 

Μαθήματα 8, 9 και 10 (σελίδες 34-43): Έννοια ποσοστού ως λόγος - Μετατροπές  

Μάθημα 11 (σελίδες 44-47): Κλάσματα, δεκαδικοί και ποσοστά - Μετατροπές 

Μαθήματα 12 και 13 (σελίδες 48-52):  Ποσοστό ως μέρος αριθμού 

Μαθήματα 14, 15, 16, 17, 18 και 19 (σελίδες 53-67): Επίλυση προβλημάτων με 

ποσοστά 

Μαθήματα 20 και 21 (σελίδες 68-75): Πιθανότητες 

 

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 

Μάθημα 1 (σελίδες 8-10) 

Στόχος των μαθημάτων είναι η επαναφορά της έννοιας του λόγου που είχαν διδαχθεί 

τα παιδιά στην Ε΄ Τάξη.  Μέσα από τις δραστηριότητες αναμένεται να γίνει 

υπενθύμιση και επανάληψη στην έννοια του λόγου, στους διαφορετικούς τρόπους 

γραφής του λόγου, καθώς και στη σχέση που αναπαριστά ένας λόγος μεταξύ των 

μεγεθών μέρος-μέρος-όλο.  

 

Μαθήματα 2, 3, 4 και 5 (σελίδες 11-27) 

Εξερεύνηση  (σελ. 11) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι τα παιδιά να κατανοήσουν ότι ο λόγος εκφράζει το 

αποτέλεσμα της πολλαπλασιαστικής σύγκρισης 2 ή περισσότερων μεγεθών. 

Συγκεκριμένα, τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν τον λόγο του αριθμού των 

αυτοκινήτων προς τον αριθμό των τετραγωνικών χιλιομέτρων, για να συγκρίνουν την 

κυκλοφοριακή συμφόρηση σε κάθε περιοχή.  

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι οι πληροφορίες 

παρουσιάστηκαν με αυτό τον τρόπο, γιατί χρειάζεται να συγκρίνουμε τον αριθμό των 

αυτοκινήτων σε σχέση με την έκταση στην οποία βρίσκονταν. Δεν μπορούμε να 

εξάγουμε συμπεράσματα μόνο με βάση τον αριθμό των αυτοκινήτων (ως απόλυτο 
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αριθμό). Η κυκλοφοριακή συμφόρηση είναι μεγαλύτερη, όσο περισσότερα 

αυτοκίνητα συγκεντρώνονται σε μικρότερη έκταση. Για παράδειγμα, στην περιοχή 

του γηπέδου Α τα αυτοκίνητα είναι κατά 1000 περισσότερα από τα αυτοκίνητα στην 

περιοχή Β. Ωστόσο, η έκταση της περιοχής γύρω από το γήπεδο Α είναι κατά 1 km2 

μεγαλύτερη από την έκταση της περιοχής του γηπέδου Β.  

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά μπορούν να χρησιμοποιήσουν διάφορες στρατηγικές, 

όπως: 

• Να υπολογίσουν, για κάθε γήπεδο, τον αριθμό των αυτοκινήτων που βρίσκονταν 

περίπου σε ένα τετραγωνικό χιλιόμετρο, διαιρώντας το αριθμό των αυτοκινήτων 

διά την έκταση της περιοχής γύρω από κάθε γήπεδο.  

Γήπεδο Α 

Έκταση (km2) 3 1 

Αριθμός αυτοκινήτων 4000 ≈ 1333 

 

Γήπεδο Β 

Έκταση (km2) 2 1 

Αριθμός αυτοκινήτων 3000 1500 

 

Στην περίπτωση του γηπέδου Α, σε κάθε τετραγωνικό χιλιόμετρο υπήρχαν 

περίπου 1333 αυτοκίνητα. Στην περίπτωση του γηπέδου Β, σε κάθε τετραγωνικό 

χιλιόμετρο υπήρχαν 1500 αυτοκίνητα. Άρα, στην περιοχή του γηπέδου Β, 

παρουσιάστηκε μεγαλύτερη κυκλοφοριακή συμφόρηση.  

 

• Να πολλαπλασιάσουν τους όρους κάθε λόγου με τον ίδιο αριθμό, ώστε να 

υπολογίσουν πόσα αυτοκίνητα θα υπήρχαν σε μια έκταση με το ίδιο εμβαδόν 

γύρω από κάθε γήπεδο με βάση τους λόγους που δίνονται (π.χ. σε έκταση 6 km2, 

γιατί το 6 είναι κοινός παράγοντας του 3 και του 2). 

 

Γήπεδο Α 

Έκταση (km2) 3 6 

Αριθμός αυτοκινήτων 4000 8000 
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Γήπεδο Β 

Έκταση (km2) 2 6 

Αριθμός αυτοκινήτων 3000 9000 

 

Άρα, στην περιοχή του γηπέδου Β, παρουσιάστηκε μεγαλύτερη κυκλοφοριακή 

συμφόρηση, αφού αν η έκταση ήταν ακριβώς η ίδια, θα υπήρχαν περισσότερα 

αυτοκίνητα στην περιοχή του γηπέδου Β. 

 

• Να πολλαπλασιάσουν τους όρους κάθε λόγου με τον ίδιο αριθμό, ώστε να 

υπολογίσουν σε πόση έκταση γύρω από κάθε γήπεδο θα υπήρχε ο ίδιος αριθμός 

αυτοκινήτων με βάση τους λόγους που δίνονται (π.χ. 12 000 αυτοκίνητα, γιατί το 

12 000 είναι κοινός παράγοντας του 4000 και 3000).  

 

Γήπεδο Α 

Έκταση (km2) 3 9 

Αριθμός αυτοκινήτων 4000 12 000 

 

Γήπεδο Β 

Έκταση (km2) 2 8 

Αριθμός αυτοκινήτων 3000 12 000 

 

Άρα, στην περιοχή του γηπέδου Β, παρουσιάστηκε μεγαλύτερη κυκλοφοριακή 

συμφόρηση, αφού αν ο αριθμός των αυτοκινήτων ήταν ο ίδιος, η έκταση της περιοχής 

γύρω από το γήπεδο Β θα ήταν μικρότερη.  

 

Διερεύνηση  1 (σελ. 12-13) 

Στη διερεύνηση, τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν την έννοια του λόγου, για να 

συγκρίνουν το αποτέλεσμα της ανάμιξης διαφορετικών ποσοτήτων άσπρης και μπλε 

μπογιάς για την απόχρωση των τζιν παντελονιών. Επιπλέον, μέσα από τη διερεύνηση, 

τα παιδιά αναμένεται να αντιληφθούν ότι ο λόγος είναι δυνατόν να αναφέρεται στη 

σχέση μέρος προς μέρος ή μέρος προς όλο. 
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Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι στο Μίγμα Α, 1 κουτί 

άσπρης μπογιάς αντιστοιχεί σε 3 κουτιά μπλε μπογιάς. Στο Μίγμα Β, 1 κουτί άσπρης 

μπογιάς αντιστοιχεί σε 4 κουτιά μπλε μπογιάς. Ενώ τα δύο μίγματα έχουν την ίδια 

ποσότητα άσπρης μπογιάς, το Μίγμα Β έχει περισσότερη ποσότητα μπλε μπογιάς. 

Άρα, θα προκύψει πιο σκούρο μπλε χρώμα στο Μίγμα Β.  

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι, για να προκύψει πιο 

ανοιχτό χρώμα μπλε μπογιάς, μπορούμε είτε να διατηρήσουμε τις ποσότητες της 

μπλε μπογιάς σε κάθε μίγμα τις ίδιες και να αυξήσουμε την ποσότητα της άσπρης 

μπογιάς, είτε να μειώσουμε τις ποσότητες της μπλε μπογιάς σε κάθε μίγμα και να 

διατηρήσουμε τις ποσότητες της άσπρης μπογιάς ή να αυξήσουμε τις ποσότητες τις 

άσπρης μπογιάς και να μειώσουμε τις ποσότητες της μπλε μπογιάς ταυτόχρονα. Στο 

ερώτημα αυτό, υπάρχουν πολλές ορθές απαντήσεις. Ενδεικτικά: 

• 2 κουτιά άσπρης μπογιάς και 3 κουτιά κουτιά μπλε μπογιάς 

• 1 κουτί άσπρης μπογιάς και 1 κουτί μπλε μπογιάς 

• 2 κουτιά άσπρης μπογιάς και 1 κουτί μπλε μπογιάς  

Στο ερώτημα (γ) (i), τα παιδιά διερευνούν την έννοια των ίσων λόγων. Αναμένεται να 

παρατηρήσουν ότι, για να προκύπτει η ίδια απόχρωση κάθε φορά πρέπει να 

αλλάζουν με τον ίδιο τρόπο (πολλαπλασιαστικά) οι ποσότητες της άσπρης και της 

μπλε μπογιάς. Για παράδειγμα, αν διπλασιαστεί η ποσότητα της άσπρης μπογιάς, θα 

διπλασιαστεί και η ποσότητα της μπλε μπογιάς. Με βάση αυτή την παρατήρηση, τα 

παιδιά αναμένεται να συμπληρώσουν τον πίνακα με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

 

 

 

Τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι οι λόγοι στην τελευταία στήλη του 

πίνακα είναι ίσοι.  

Στο ερώτημα (ii), οι ορθές απαντήσεις με βάση τους ίσους λόγους είναι το Μίγμα Γ 

και το Μίγμα Ε.  

 

8 

9 

40 

6
8 

9
12 

30
40 
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Διερεύνηση  2 (σελ. 14) 

Μέσα από τη διερεύνηση, τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι σε μια 

αναλογία, το γινόμενο των άκρων όρων ισούται πάντα με το γινόμενο των μέσων 

όρων. Η συγκεκριμένη σχέση αποτελεί μία από τις ιδιότητες των αναλογιών.  

 

Νέες Έννοιες (σελ. 16) 

Σε ό,τι αφορά την επίλυση προβλήματος αναλογίας, έμφαση δίνεται στην αξιοποίηση 

του πίνακα ως μέσο αναπαράστασης των δεδομένων και των ζητουμένων του 

προβλήματος.  Τα παιδιά αναμένεται να εξασκηθούν μέσα από τις δραστηριότητες 

που ακολουθούν στη συμπλήρωση του πίνακα με τις ποσότητες που δίνονται (μέρος-

μέρος-όλο) και στη συνέχεια στην αναπαράσταση της άγνωστης ποσότητας, 

χρησιμοποιώντας μία μεταβλητή. 

 
Τα παιδιά αναμένεται στη συνέχεια να επιλύσουν το πρόβλημα, είτε σχηματίζοντας 

ίσους λόγους είτε σχηματίζοντας εξίσωση, με βάση την ιδιότητα των αναλογιών που 

είχαν παρατηρήσει στη Διερεύνηση 2 (το γινόμενο των άκρων όρων μιας αναλογίας 

είναι ίσο με το γινόμενο των μέσων όρων της). 
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Δραστηριότητα 9  (σελ. 26) 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι στο Μίγμα Β, 

παρουσιάζεται ο λόγος της ποσότητας άσπρης μπογιάς προς την συνολική ποσότητα 

μπογιάς (άσπρης και μπλε μαζί). Άρα, για να υπολογίσουν την ποσότητα της μπλε 

μπογιάς, αφαιρούν την ποσότητα άσπρης μπογιάς από τη συνολική ποσότητα      

(7𝐿 − 2𝐿 = 5𝐿). Με βάση τα δεδομένα αυτά, τα Μίγματα Α και Β έχουν την ίδια 

ποσότητα άσπρης μπογιάς, ενώ το Μίγμα Β έχει περισσότερη ποσότητα μπλε 

μπογιάς. Άρα, θα προκύψει πιο σκούρο μπλε χρώμα στο Μίγμα Β.  

 

Δραστηριότητα 10  (σελ. 27) 

Στη δραστηριότητα αυτή, τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι η αύξηση του 

ύψους των δύο δέντρων σε απόλυτο αριθμό είναι η ίδια (2 m). Μεγαλύτερο ρυθμό 

ανάπτυξης όμως είχε το Δέντρο Α, αφού ο λόγος του τελικού ύψους προς το αρχικό 

ύψος είναι 3 προς 1, ενώ στο Δέντρο Β ο αντίστοιχος λόγος είναι 8 προς 6. Άρα, στο 

Δέντρο Α το ύψος τριπλασιάστηκε, ενώ στο Δέντρο Β το ύψος πολλαπλασιάστηκε επί 

1,3 περίπου. 

 

Μαθήματα 6 και 7 (σελίδες 28-33) 

Εξερεύνηση  (σελ. 28) 

Μέσα από την εξερεύνηση, τα παιδιά διερευνούν την έννοια της κλίμακας, η οποία 

αναπαριστά τον λόγο της απόστασης μεταξύ δύο σημείων σε ένα σχέδιο προς την 

πραγματική απόσταση των δύο αντίστοιχων σημείων.  

Τα παιδιά αναμένεται αρχικά να 

μελετήσουν και να 

ερμηνεύσουν το εικονίδιο της 

κλίμακας. Χρησιμοποιώντας τον 

χάρακά τους, αναμένεται να 

βρουν ότι ο λόγος που ισχύει 

είναι 1 cm προς 20 km, δηλαδή 

κάθε ένα εκατοστό στον χάρτη 

αντιστοιχεί σε 20 χιλιόμετρα 

στην πραγματικότητα.  
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Στη συνέχεια, μετρούν την απόσταση σε ευθεία γραμμή  μεταξύ της Λάρνακας και 

της Λευκωσίας στον χάρτη (≈ 2	𝑐𝑚). Για να υπολογίσουν την πραγματική απόσταση, 

χρησιμοποιούν την έννοια της αναλογίας. Τα παιδιά είναι δυνατόν να εργαστούν με 

τον ίδιο τρόπο που είχαν εργαστεί στα προηγούμενα μαθήματα, για να επιλύσουν 

προβλήματα αναλογίας. Μπορούν να κατασκευάσουν έναν πίνακα, για να 

αναπαραστήσουν τις γνωστές και άγνωστες ποσότητες και στη συνέχεια να 

σχηματίσουν την αντίστοιχη εξίσωση αναλογίας.  

 

Μήκος στον χάρτη 1 cm 2 cm 

Πραγματικό μήκος 20 km 𝜒 

 

1
20 =

2
𝜒 

1𝜒 = 2 ∙ 20 

𝜒 = 40 

 

Άρα, η πραγματική απόσταση μεταξύ των πόλεων Λάρνακας και Λευκωσίας σε 

ευθεία γραμμή είναι 40 km. 

Ως επέκταση, τα παιδιά θα μπορούσαν να υπολογίσουν την πραγματική απόσταση 

και άλλων σημείων του χάρτη.  

 

Διερεύνηση  (σελ. 29) 

Τα παιδιά αναμένεται να μετρήσουν τα μήκη κάθε δωματίου στην κάτοψη, για να 

συμπληρώσουν τον πίνακα. Στη συνέχεια, αξιοποιώντας την τελευταία στήλη του 

πίνακα, αναμένεται να παρατηρήσουν ότι, ο λόγος του μήκους στο σχέδιο προς το 

πραγματικό μήκος είναι ίσος με τον λόγο 1 προς 100. Κάθε 1 εκατοστό στο σχέδιο 

αντιστοιχεί σε 100 εκατοστά στην πραγματικότητα. Άρα, η κάτοψη του 

διαμερίσματος κατασκευάστηκε με κλίμακα 1:100.  

Π.χ.,   !
!""

= !÷!
!""÷!

= $
$""

. 

 

 

 



 11 

Μαθήματα 8, 9 και 10 (σελίδες 34-43) 

Εξερεύνηση   (σελ. 34) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι η εισαγωγή στην έννοια του ποσοστού, μέσα από ένα 

ρεαλιστικό σενάριο. Τα διαγράμματα παρουσιάζουν τον λόγο του αριθμού των 

τερμάτων που πέτυχε ο κάθε ποδοσφαιριστής προς τον συνολικό αριθμό των 

τερμάτων της ομάδας του. Επιπρόσθετα, παρουσιάζεται για κάθε λόγο ένας ίσος 

λόγος στον οποίο το σύνολο είναι το 100, δηλαδή ένα ποσοστό. Ο λόγος αυτός 

εκφράζεται με το σύμβολο %, το οποίο διαβάζεται «επί τοις εκατό». Το ποσοστό για 

κάθε ποδοσφαιριστή είναι ενδεικτικό για τα τέρματα που θα πετύχαινε, αν όλα τα 

τέρματα της ομάδας του ήταν 100. 

Για παράδειγμα, στην περίπτωση του Έντισον Καβάνι, το ποσοστό της συνεισφοράς 

του υπολογίστηκε όπως φαίνεται πιο κάτω: 

8
16 =

8 ÷ 8
16 ÷ 8 =

1
2 =

1 ∙ 50
2 ∙ 50 =

50
100 = 50% 

Με βάση τα παραπάνω, τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν στο ερώτημα (β) ότι ο 

λόγος που χρησιμοποιούνται τα ποσοστά είναι γιατί επιτρέπουν την ευκολότερη 

σύγκριση μεταξύ της επίδοσης των ποδοσφαιριστών. 

 

Διερεύνηση (σελ. 36) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η διαδικασία της μετατροπής κλασμάτων και 

δεκαδικών αριθμών σε ποσοστά και το αντίστροφο. Τα παιδιά, για να υπολογίσουν 

ποιος από τους τρεις ποδοσφαιριστές είχε τη μεγαλύτερη συνεισφορά στα τέρματα 

που πέτυχε η ομάδα του, θα χρειαστεί να μετατρέψουν τους αριθμούς στην ίδια 

μορφή (είτε σε ποσοστό, είτε σε λόγο, είτε σε κλάσμα). Ενδεικτικά, θα μπορούσαν να 

εργαστούν ως εξής: 

• Μάριος: συνεισφορά 70% 

• Γιάννης: συνεισφορά 6	𝜋𝜌𝜊𝜍	10 = %
$"
= %"

$""
= 60% 

• Θεοδόσης: συνεισφορά !
&
= '"

$""
= 80% 

Άρα, με βάση τις πιο πάνω μετατροπές, ο Θεοδόσης είχε τη μεγαλύτερη συνεισφορά 

στα τέρματα που πέτυχε η ομάδα του.  
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Δραστηριότητα 7  (σελ. 43) 

Για να μπορέσουν τα παιδιά να εντοπίσουν τον κανόνα που ακολουθεί το μοτίβο 

ώστε να συμπληρώσουν τους επόμενους δύο όρους του, χρειάζεται να μετατρέψουν 

τους όρους του μοτίβου στην ίδια μορφή, για παράδειγμα, σε ποσοστά, όπως 

φαίνεται πιο κάτω: 

 0,45 = !&
$""

= 45%,          %
$"
= %"

$""
= 60%          75% 

Άρα, ο κανόνας του μοτίβου είναι ότι προσθέτουμε σε κάθε όρο 15%. Έτσι, οι 

επόμενοι δύο όροι θα είναι το 90% και το 105%.  

 

Δραστηριότητα 8  (σελ. 43) 

Ενδεικτικά, τα παιδιά μπορούν να εργαστούν με τον ακόλουθό τρόπο: 

• Υπολογίζουν αρχικά το εμβαδόν ολόκληρου του σχήματος 

Εμβαδόν σχήματος: 10 ∙ 5 = 50	𝑚( 

• Υπολογίζουν στη συνέχεια το εμβαδόν του σκιασμένου ορθογωνίου 

Εμβαδόν σκιασμένου ορθογωνίου: 3 ∙ 6 = 18	𝑚( 

• Υπολογίζουν το εμβαδόν του σχήματος που δεν είναι σκιασμένο 

Εμβαδόν μη σκιασμένου σχήματος: 50 − 18 = 32	𝑚( 

• Υπολογίσουν το ποσοστό της επιφάνειας του σχήματος που δεν είναι 

σκιασμένο, )(
&"
= )(∙(

&"∙(
= %!

$""
= 64%. 

 

Δραστηριότητα 9  (σελ. 43) 

Τα παιδιά μπορούν να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

𝛢 = 100% − 0,7 = 1 − 0,7 = 0,3 

𝛣 = 𝛢 −
1
10 = 0,3 − 0,1 = 0,2 

𝛤 = 𝛣 − 10% = 0,2 − 0,1 = 0,1 
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Μάθημα 11 (σελίδες 44-47) 

Διερεύνηση (σελ. 44) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η μετατροπή των κλασμάτων σε δεκαδικούς αριθμούς 

και ποσοστά. Τα παιδιά αναμένεται να χρησιμοποιήσουν διάφορες στρατηγικές, 

όπως:  

• Να μετατρέψουν το κλάσμα  σε ισοδύναμο κλάσμα με παρονομαστή μια 

δύναμη του 10 και στη συνέχεια να τα μετατρέψουν σε δεκαδικό αριθμό και 

ποσοστό. 

• Να αξιοποιήσουν τις σχέσεις μεταξύ των κλασμάτων, π.χ. το $
!
 είναι το μισό 

του $
(
, ή τα )

!
 είναι το τριπλάσιο του $

!
. 

• Να αξιοποιήσουν την έννοια του κλάσματος ως πηλίκο, διαιρώντας τον 

αριθμητή διά τον παρονομαστή και μετατρέποντας τον δεκαδικό αριθμό που 

προκύπτει σε ποσοστό. 

 

Μαθήματα 12 και 13 (σελίδες 48-52) 

Στόχος του μαθήματος είναι η διερεύνηση και η εξάσκηση στους νοερούς τρόπους 

υπολογισμού του μέρους αριθμού με βάση απλά ποσοστά, όπως 1%, 10%, 25%, 50%. 

 

Διερεύνηση 1 (σελ. 48) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η περιγραφή διαφορετικών στρατηγικών για την 

επίλυση προβλημάτων σχετικά με τον υπολογισμό του μέρους ενός αριθμού με βάση 

ένα ποσοστό.  

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι και οι τρεις τρόποι που 

εφάρμοσαν τα παιδιά είναι ορθοί: 

• Η Ελένη υπολόγισε το $
&
 του αριθμού, γιατί 20% = ("

$""
= $

&
. 

• Ο Μάριος υπολόγισε το $
$""

 του αριθμού, γιατί 1% = $
$""

. Επειδή το 20% είναι 

είκοσι φορές μεγαλύτερο από το 1%, πολλαπλασίασε την απάντηση που 

βρήκε επί 20, για να υπολογίσει το 20% του αριθμού. 
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• Ο Ιωάννης το $
$"

 του αριθμού, γιατί 10% = $"
$""

= $
$"

.  Επειδή το 20% είναι 

διπλάσιο από το 10%, διπλασίασε την απάντηση που βρήκε, για να 

υπολογίσει το 20% του αριθμού.  

 

Διερεύνηση 2 (σελ. 49) 

Στόχος της διερεύνησης είναι τα παιδιά να παρατηρήσουν ότι στον υπολογισμό του 

ποσοστού ενός αριθμού, ισχύει η αντιμεταθετική ιδιότητα, αφού πρόκειται για έναν 

πολλαπλασιασμό.  

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι το 45% του 60 ισούται 

με το 60% του 45. Αυτό συμβαίνει γιατί, ουσιαστικά το γινόμενο που προκύπτει σε 

κάθε περίπτωση είναι το ίδιο: 

45%	𝜏𝜊𝜐	60 = !&
$""

∙ 60 = !&∙%"
$""

= %"∙!&
$""

= %"
$""

∙ 45 = 60%	𝜏𝜊𝜐	45.  

Άρα, αν η πράξη για τον υπολογισμό γίνεται πιο βολική στην περίπτωση που 

αλλάξουν θέση οι αριθμοί, τότε μπορούν να την εφαρμόζουν. 

Με βάση την παρατήρηση αυτή, τα παιδιά στο ερώτημα (β) αναμένεται να εργαστούν 

με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

72%	𝜏𝜊𝜐	50 = 50%	𝜏𝜊𝜐	72 =
1
2 ∙ 72 =

72
2 = 36 

48%	𝜏𝜊𝜐	25 = 25%	𝜏𝜊𝜐	48 =
1
4 ∙ 48 =

48
4 = 12 

32%	𝜏𝜊𝜐	75 = 75%	𝜏𝜊𝜐	32 =
3
4 ∙ 32 = 3 ∙ 8 = 24 

8 
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Μαθήματα 14, 15, 16, 17, 18 και 19 (σελίδες 53-67) 

Τα μαθήματα αφορούν την επίλυση διαφόρων τύπων προβλημάτων με ποσοστά. 

Προτείνεται όπως γίνει ο εξής διαχωρισμός των δραστηριοτήτων που 

περιλαμβάνονται στα μαθήματα αυτά: 

§ Προβλήματα υπολογισμού του μέρους αριθμού, του αριθμού ή του 

ποσοστού: 3 διδακτικές περίοδοι για Διερεύνηση 1, Διερεύνηση 2, Νέες 

Έννοιες (σελ.55), Παραδείγματα (σελ. 56) και Δραστηριότητες 1-4 (σελ.59-61).  

§ Προβλήματα τοκισμού, εκπτώσεων, Φ.Π.Α., κέρδους, ζημιάς: 3 διδακτικές 

περίοδοι για Παραδείγματα (σελ.57-58) και Δραστηριότητες 5-12 (σελ. 62-67).  

 

Διερεύνηση 1 (σελ. 53) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η περιγραφή διαφορετικών στρατηγικών για την 

επίλυση προβλημάτων με ποσοστά. Τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι: 

• Ο Άγγελος σχημάτισε την αναλογία και υπολόγισε την άγνωστη ποσότητα, 

κατασκευάζοντας έναν πίνακα (όπως αυτόν που είχαν χρησιμοποιήσει τα 

παιδιά σε προηγούμενα μαθήματα, για την επίλυση προβλημάτων 

αναλογίας) και αξιοποιώντας την ισότητα του γινομένου των άκρων και των 

μέσων όρων. 

• Η Βάνια μετέτρεψε το ποσοστό σε κλάσμα και υπολόγισε το αντίστοιχο μέρος 

του αριθμού. 

• Ο Παύλος αξιοποίησε νοερούς υπολογισμούς και υπολόγισε την άγνωστη 

ποσότητα με βάση ποσοστά που μπορούν να υπολογιστούν εύκολα (50% =
$
(
	𝜅𝛼𝜄	25% = $

!
). 

 

Διερεύνηση 2 (σελ. 54) 

Τα παιδιά αναμένεται να συζητήσουν ότι για την επίλυση προβλημάτων με ποσοστά, 

είναι δυνατό να διαφοροποιείται η άγνωστη ποσότητα σε κάθε περίπτωση (μέρος, 

όλο ή ποσοστό).  Σε κάθε περίπτωση, το πρόβλημα μπορεί να επιλυθεί με την 

κατασκευή ενός πίνακα για την αναπαράσταση των δεδομένων του προβλήματος και 

τον σχηματισμό αναλογίας. Η άγνωστη ποσότητα σε κάθε περίπτωση αναπαρίσταται 



 16 

με μία μεταβλητή και υπολογίζεται με βάση την ισότητα του γινομένου των άκρων 

και των μέσων όρων.  

 

Δραστηριότητα 12  (σελ. 67) 

Τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι η σκέψη του Μάνου είναι λανθασμένη, γιατί 

διαφοροποιείται η αρχική τιμή σε κάθε περίπτωση. Το ποσοστό της αύξησης στην 

τιμή του υπολογιστή μετά τις εκπτώσεις θα υπολογιστεί σε χαμηλότερη τιμή σε σχέση 

με την τιμή πάνω στην οποία υπολογίστηκε το ποσοστό της έκπτωσης. Άρα, η τιμή 

του υπολογιστή μετά τις εκπτώσεις θα είναι χαμηλότερη σε σχέση με την τιμή του 

πριν από τις εκπτώσεις.  

 

Μαθήματα 20 και 21 (σελίδες 68-75) 

Εξερεύνηση (σελ. 68) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι η εισαγωγή στην έννοια του πειράματος τύχης. Τα 

παιδιά αναμένεται να συζητήσουν ότι σε ένα παιχνίδι με τον τροχό της τύχης, το 

αποτέλεσμα δεν προκαθορίζεται και όλα τα αποτελέσματα είναι δυνατά κάθε φορά 

που γυρίζει κάποιος τον τροχό. Άρα, όταν θα γυρίσει τον τροχό ο Γιάννης, υπάρχουν 

συνολικά 5 δυνατά αποτελέσματα (1, 2, 3, 4, 5), τα οποία έχουν την ίδια πιθανότητα 

να πραγματοποιηθούν, ανεξάρτητα από τα προηγούμενα αποτελέσματα.  

 

Διερεύνηση 1 (σελ. 69) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η διασύνδεση της έννοιας της πιθανότητας με την 

έννοια του λόγου, μέσα από ένα πρόβλημα υπολογισμού της πιθανότητας 

πραγματοποίησης κάθε δυνατού ενδεχομένου σε ένα πείραμα τύχης. Συγκεκριμένα, 

τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι στο σακούλι υπάρχουν 9 βόλοι. Άρα, τα 

δυνατά αποτελέσματα είναι 9. Η πιθανότητα επιλογής μπλε βόλου είναι !
+
 , γιατί στο 

σακούλι υπάρχουν 4 μπλε βόλοι. Η πιθανότητα επιλογής κόκκινου βόλου είναι  &
+
 , 

γιατί στο σακούλι υπάρχουν 5 κόκκινοι βόλοι. Άρα, τα παιδιά αναμένεται να 

απαντήσουν στο ερώτημα (α) ότι η Δανάη έχει μεγαλύτερες πιθανότητες να κερδίσει 

το παιχνίδι, αφού η πιθανότητα επιλογής κόκκινου βόλου είναι μεγαλύτερη από την 

πιθανότητα επιλογής μπλε βόλου. 
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Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι το παιχνίδι πρέπει να 

τροποποιηθεί, ώστε να υπάρχει ίση πιθανότητα επιλογής μπλε ή κόκκινου βόλου. Για 

να γίνει αυτό, μπορεί να αφαιρεθεί από το σακούλι ένας κόκκινος βόλος ή να 

προστεθεί στο σακούλι ένας μπλε βόλος. 

 

Διερεύνηση 2 (σελ. 70) 

Στόχος της διερεύνησης είναι τα παιδιά να μελετήσουν την έννοια του δειγματικού 

χώρου. Συγκεκριμένα, τα παιδιά αναμένεται να αντιληφθούν ότι σε κάθε ερώτημα, 

το σύνολο όλων των δυνατών αποτελεσμάτων είναι διαφορετικό. 

  

Στο ερώτημα (α) τα δυνατά αποτελέσματα είναι 9, 

αφού έχει ήδη γυρίσει ο Ηλίας την πρώτη κάρτα. 

Υπάρχουν 2 κάρτες με αριθμούς μικρότερους από το 3 (1, 2) και 7 κάρτες με αριθμούς 

μεγαλύτερους από το 3 (4, 5, 6, 7, 8, 9, 10). Η πιθανότητα ο αριθμός στην επόμενη 

κάρτα να είναι μικρότερος από το 3 είναι (
+
, ενώ η πιθανότητα ο αριθμός στην 

επόμενη κάρτα να είναι και μεγαλύτερος από το 3 είναι ,
+
. Άρα, είναι πιο πιθανόν ο 

αριθμός στην επόμενη κάρτα να είναι μεγαλύτερος από το 3. 

 

Στο ερώτημα (β) τα δυνατά αποτελέσματα είναι 

8. Υπάρχουν 8 κάρτες με αριθμούς μικρότερους 

από το 10 (1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9), ενώ δεν υπάρχουν κάρτες με αριθμούς μεγαλύτερους 

από το 10. Άρα, η πιθανότητα ο αριθμός στην επόμενη κάρτα να είναι μεγαλύτερος 

από το 10 είναι "
'
= 0 (μηδενική πιθανότητα). Τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν 

ότι ο αριθμός στην επόμενη κάρτα είναι βέβαιο ότι θα είναι μικρότερος από το 10. 

 

Στο ερώτημα (γ) τα δυνατά αποτελέσματα είναι 

7. Υπάρχουν 2 κάρτες με αριθμούς μικρότερους 

από το 4 (1, 2) και 5 κάρτες με αριθμούς μεγαλύτερους από το 4 (5, 6, 7, 8, 9). Η 

πιθανότητα ο αριθμός στην επόμενη κάρτα να είναι μεγαλύτερος από το 4 είναι &
,
.  
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Στο ερώτημα (δ) τα δυνατά αποτελέσματα είναι 

4. Υπάρχουν 2 κάρτες με αριθμούς μικρότερους 

από το 6 (2, 5) και 2 κάρτες με αριθμούς μεγαλύτερους από το 6 (8, 9). Άρα, η 

πιθανότητα ο αριθμός στην επόμενη κάρτα να είναι μικρότερος από το 6 είναι (
!
= $

(
. 

Τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι είναι ίση η πιθανότητα ο αριθμός στην 

επόμενη κάρτα να είναι μεγαλύτερος ή μικρότερος από το 6. 

 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 75) 

Τα παιδιά θα πρέπει αρχικά να καταγράψουν όλα τα δυνατά αποτελέσματα του 

παιχνιδιού. Μπορούν να κατασκευάσουν πίνακα, για να οργανώσουν τον τρόπο με 

τον οποίο θα εργαστούν, όπως φαίνεται πιο κάτω. 

 

+ 1 2 3 4 

1 2 3 4 5 

2 3 4 5 6 

3 4 5 6 7 

4 5 6 7 8 

 

Από τον πίνακα φαίνεται ότι το σύνολο των δυνατών αποτελεσμάτων του παιχνιδιού 

είναι 16. Η πιθανότητα για κάθε άθροισμα είναι: 

𝛲	(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼	2) =
1
16 																																							𝛲	(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼	3) =

2
16 

𝛲	(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼	4) = )
$%

                                𝛲	(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼	5) = !
$%

 

𝛲	(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼	6) = )
$%

                               𝛲	(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼	7) = (
$%

 

𝛲	(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼	8) =
1
16 

Με βάση τα πιο πάνω, η κάρτα Α δίνει τις λιγότερες 

πιθανότητες σε έναν μαθητή να νικήσει σε σχέση με τις άλλες 

κάρτες, αφού περιέχει ένα άθροισμα με μηδενική πιθανότητα 

Κάρτα Α 

2 3 7 

1 5 8 
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(𝛲	(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼	1) = "
$%
= 0), ενώ τα αθροίσματα (2, 3, 7 και 8) έχουν μικρή 

πιθανότητα.  

 

Η κάρτα Β δίνει τις περισσότερες πιθανότητες σε έναν 

μαθητή να νικήσει, αφού περιλαμβάνει τα αθροίσματα με 

τις μεγαλύτερες πιθανότητες (6, 5, 4) 

 

Η κάρτα Γ δίνει λιγότερες πιθανότητες σε έναν μαθητή να 

νικήσει σε σχέση με την κάρτα Β, αφού περιλαμβάνει τα 

αθροίσματα με τις μικρότερες πιθανότητες (2, 3, 7, 8) και 

δεν περιλαμβάνει το άθροισμα με τις μεγαλύτερες 

πιθανότητες (5) . 

 

Δραστηριότητες Εμπλουτισμού 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 93)  

Για να υπολογίσουν τον αριθμό των αγοριών και των κοριτσιών, τα παιδιά 

αναμένεται να εργαστούν όπως φαίνεται πιο κάτω: 

Αν το 𝜒 αναπαριστά τον αριθμό των αγοριών, τότε το 𝜒 + 30 αναπαριστά τον αριθμό 

των κοριτσιών. Άρα,  

6
5 =

𝜒 + 30
𝜒  

Για να υπολογίσουν τον αριθμό που αναπαριστά το 𝜒, τα παιδιά αξιοποιούν την 

ισότητα των γινομένων των άκρων και των μέσων όρων:  

6
5 =

𝜒 + 30
𝜒  

6𝜒 = 5(𝜒 + 30) 

6𝜒 = 5𝜒 + 150 

6𝜒 − 5𝜒 = 5𝜒 − 5𝜒 + 150 

𝜒 = 150 

Άρα, τα αγόρια είναι 150 και τα κορίτσια 180 (150 + 30).  

 

Κάρτα Β 

5 6 3 

7 4 8 

Κάρτα Γ 

2 7 4 

8 3 6 
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Εναλλακτικά, τα παιδιά μπορούν να παρατηρήσουν ότι στον λόγο 6:5, το σύνολο είναι 

το 11. Άρα, ο λόγος των κοριτσιών προς το σύνολο είναι 6:11 και ο λόγος των αγοριών 

προς το σύνολο είναι 5:11. Ο λόγος της διαφοράς των κοριτσιών από τα αγόρια προς 

το σύνολο είναι 1:11. Αφού τα κορίτσια είναι 30, τότε μπορεί να σχηματιστεί η πιο 

κάτω αναλογία για τον υπολογισμό του συνόλου των: 
$
$$
= )"

-
. 

𝜒 = 11 ∙ 30 

𝜒 = 330 

 

Για τον υπολογισμό του αριθμού των κοριτσιών, σχηματίζουμε την πιο κάτω 

αναλογία: 
%
$$
= .

))"
. 

6 ∙ 330 = 11𝜓 

𝜓 = 180 

 

Για τον υπολογισμό του αριθμού των αγοριών, σχηματίζουμε την πιο κάτω αναλογία: 
&
$$
= /

))"
. 

5 ∙ 330 = 11𝜁 

𝜁 = 150 

 

ή  

Αφαιρούμε 30 από τον αριθμό των κοριτσιών: 180 − 30 = 150. 

 

Δραστηριότητα 5 (σελ. 94)  

Τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν την έννοια της αναλογίας ή την ισότητα των 

γινομένων των άκρων και των μέσων όρων, για να απαντήσουν τα ερωτήματα. 

Ενδεικτικά, στο ερώτημα (α), ο λόγος των ατόμων υδρογόνου προς τα άτομα 

οξυγόνου είναι 2 προς 1. Άρα, 

 

 
!
"
= !##

"##
         

∙ 100 

∙ 100 
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ή   
!
"
= $

"##
 	

	
2 ∙ 100 = 1𝜒	
	
𝜒 = 200	

 

Χρειάζονται 200 άτομα οξυγόνου. 

 

Ενδεικτικά, στο ερώτημα (β), ο λόγος των ατόμων άνθρακα προς τα άτομα οξυγόνου 

είναι 3 προς 1. Άρα, 

 

 
%
"
= "&"#

&'#
     

 

 

 

Ο λόγος των ατόμων υδρογόνου προς τα άτομα οξυγόνου είναι 6 προς 1. ‘Αρα, 

 

 
(
"
= !)!#

&'#
     

 

 

 

Χρειάζονται 1410 άτομα άνθρακα και 2820 άτομα υδρογόνου. 

 

Ενδεικτικά, στο ερώτημα (γ), ο λόγος των ατόμων άνθρακα προς τα άτομα οξυγόνου 

είναι 1 προς 2. Αν χρησιμοποιηθούν όλα τα άτομα οξυγόνου και 500 από τα άτομα 

άνθρακα, μπορούν να σχηματιστούν 500 μόρια διοξειδίου του άνθρακα.  

 

 
"
!
= *##

"###
     

 

∙ 470 

∙ 470 

∙ 470 

∙ 470 

∙ 500 

∙ 500 
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Δραστηριότητα 6 (σελ. 95) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν όπως φαίνεται πιο κάτω: 
0
$&

 = &
1

 

𝛼𝛽 = 15 ∙ 5 

𝛼𝛽 = 75 

𝛼 = 3 και 𝛽 = 25,  αφού 3 ∙ 25 = 75 

ή  

𝛼 = 5 και 𝛽 = 15,  αφού 5 ∙ 15 = 75 

 

Δραστηριότητα 7 (σελ. 95) 

Στη δραστηριότητα αυτή, τα παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν την τιμή του 𝜈 

αξιοποιώντας την ισότητα του γινομένου των άκρων και του γινομένου των μέσων 

όρων σε μια αναλογία και τις ιδιότητες των ισοτήτων. Ενδεικτικά στο ερώτημα (α), τα 

παιδιά θα εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

 (
23(

 = $'
(,

 

2 ∙ 27 = 18(𝜈 + 2) 

54 = 18𝜈 + 36 

54 − 36 = 18𝜈 + 36 − 36 

18 = 18𝜈 
!"
!"
= !"#

!"
 

𝜈 = 1 

 

Δραστηριότητα 10 (σελ. 96) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

• Ο μοβ κυκλικός τομέας αντιπροσωπεύει το 25% ($
!
= (&

$""
= 25%) και ο πορτοκαλί 

τομέας το 15%. 

•  Ο κίτρινος και ο γκρίζος τομέας αντιπροσωπεύουν το 60% (100% − 25%−

15%).  

• Αφού ο κίτρινος και ο γκρίζος κυκλικός τομέας είναι ίσοι, τότε ο κίτρινος κυκλικός 

τομέας αντιπροσωπεύει το 30% της γραφικής παράστασης (60% ÷ 2). 
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Δραστηριότητα 11 (σελ. 97) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

(α) Οι 10 πρώτοι τετράγωνοι αριθμοί είναι: 

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100 

Οι πέντε είναι άρτιοι (4, 16, 36, 64, 100).  

 

 
*
"#
= *#

"##
= 50%     

 

 Άρα, 50% των αριθμών αυτών είναι άρτιοι. 

 

(β) Οι δύο είναι πολλαπλάσια του 5 (25 και 100).   

 

 
!
"#
= !#

"##
= 20%     

 

 Άρα, 20% των αριθμών αυτών είναι πολλαπλάσια του 5. 

 

Δραστηριότητα 16 (σελ. 99) 

Ενδεικτικά, τα παιδιά μπορούν να επιλύσουν τα προβλήματα με τον ακόλουθο τρόπο: 

(α) Τα κορίτσια στην χορωδία ήταν πέρσι 24, γιατί 60% = )
&
 , τα )

&
 του 40 είναι 24. 

Φέτος, ο συνολικός αριθμός των παιδιών στη χορωδία είναι 50 (40 + 10 = 50). Άρα, 

το ποσοστό των κοριτσιών που είναι φέτος στη χορωδία είναι (!
&"
= !'

$""
= 48%. 

 

(β) Τα 120 παιδιά αντιστοιχούν στο 60% του συνολικού αριθμού των μαθητών του 

σχολείου. Για να υπολογίσουμε τον συνολικό αριθμό των μαθητών του σχολείου 

σχηματίζουμε την αναλογία %"
$""

= $("
-

. Προκύπτει ότι ο συνολικός αριθμός των 

μαθητών του σχολείου είναι 200.  

Το ποσοστό των μαθητών που πηγαίνουν στο σχολείο με τα πόδια είναι 

28%	(100 − 60 − 12 = 28).	

∙ 10 

∙ 10 

∙ 10 

∙ 10 
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Για να υπολογίσουμε τον αριθμό των μαθητών που πηγαίνουν στο σχολείο με τα 

πόδια, σχηματίζουμε την αναλογία ('
$""

= -
(""

. Προκύπτει ότι ο αριθμός των μαθητών 

που πηγαίνουν στο σχολείο με τα πόδια είναι 56.  

 

(γ) Για να υπολογίσουμε τον αριθμό των ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής που 

απάντησε ορθά η Αλίκη, σχηματίζουμε την αναλογία '"
$""

= -
)"

. Προκύπτει ότι η Αλίκη 

απάντησε ορθά σε 24 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.  

Από τις 45 συνολικά ερωτήσεις του δοκιμίου (30 + 15 = 45), η Αλίκη απάντησε 

ορθά στις 36 (24 + 12 = 36). Για να υπολογίσουμε το ποσοστό των ερωτήσεων του 

δοκιμίου που απάντησε ορθά η Αλίκη, σχηματίζουμε την αναλογία )%
!&
= -

$""
. Το 

ποσοστό των ερωτήσεων του δοκιμίου που απάντησε ορθά η Αλίκη ήταν 80%.  

 

Δραστηριότητα 17 (σελ. 100) 

Τα παιδιά μπορούν να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

(α) !"
$""

∙ 400 = ("
$""

∙ 𝛼 

160 =
𝛼
5 

𝛼 = 160 ∙ 5 = 800 

 

ή 

 Το 20% είναι το μισό του 40%. Για να είναι ίσα τα γινόμενα, αριθμός 400 πρέπει να 

διπλασιαστεί.  

Άρα, 𝛼 = 160 ∙ 5 = 800	

 

 

(β) $("
$""

∙ 400 = $&
$""

∙ 𝛼 

480 =
3
20𝛼 

𝛼 = !'"∙("
)

=3200 

 

4 1 

5 

3 

20 

4 

160 
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ή 

Το 15% είναι 8 φορές μικρότερο από το 120%. Για να είναι ίσα τα γινόμενα, ο αριθμός 

400 πρέπει να είναι πολλαπλασιαστεί επί 8. 

Άρα,  𝛼 = 400 ∙ 8 = 3200 

 

Δραστηριότητα 18 (σελ. 100) 

Ενδεικτικά, τα παιδιά μπορούν να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

(α) Ο Γιάννης θα πληρώσει στο ταμείο €144 (108 + 72 ÷ 2 = 108 + 36 = 144). 

(β) Το κανονικό κόστος για τα 2 σακάκια είναι €180 (108 + 72 = 180). 

Άρα, η έκπτωση που επωφελήθηκε ο Γιάννης ήταν €36	(180 − 144 = 36). 

Για να υπολογίσουμε το ποσοστό της έκπτωσης που επωφελήθηκε ο Γιάννης, 

σχηματίζουμε την αναλογία )%
$'"

= -
$""

. Το ποσοστό της έκπτωσης που επωφελήθηκε 

ο Γιάννης ήταν 20%.  

 

Δραστηριότητα 19 (σελ. 101) 

Οι ορθές απαντήσεις είναι:  

(α) Τα παιδιά που έλαβαν μέρος στην έρευνα ήταν 15+20+10+5=50. 

 

(β) Η πιθανότητα να έχει ένα παιδί σκύλο είναι:  

 

20
50 =

40
100 = 40% 

 

(γ) Η πιθανότητα να έχει ένα παιδί τετράποδο (σκύλο ή γάτα) είναι: 

 

30
50 =

60
100 = 60% 

 


